Musterldsung 2. Jgst. 3. Klassenarbeit Datum: 13.03.2009
Klasse: BF II Fach: Mathematik

Themen:  Quadratische Gleichungen & Funktionen & Textaufgaben

1.) Quadratische Gleichungen

Losen Sie die Gleichungen mittels geeigneter Rechnung.

a) (X+2)(X—1) = 0 b) x(x+3) = 0
o 3x-9 = 39 g (x-2)° =9
) X —-4x = 0 ) X-5x+4 = 0

g) X2+10x+25 = 3€  p) 2¢-16x+30 = C
1

h 5X°-5x = 60 DXty T 0
Losung:
= X+2 = 0 => x = -2
Vo x-1=0= % =1
by = X% = 0 und = x+x3 = 0 = % = -3
o 3 = 48 0Ff. X = 16 00- |x = 4
(x-2) = 9 00 |x-2| = 2
D = X =5 und x = -1

e) = X% = 0 und = x4 = 0= x%x = 4
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X = 4 und % =1




x*+10x+25 = 36 OO X+ 1x-11= O

X _ —-10+v100+ 44 - 1Gv 144 - 186 1
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X = 1 und % = -11

. 16++/256- 240 _  1&+/ 16 _ 16
2 4 4 4

X = 5 und % = 3

5x°-5x = 60 00, 5 -5-60= 0
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X = 4 und % = -3
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2.) Textaufgaben zu quadratischen Gleichungen

a) Wie lang sind die Seiten eines rechtwinkligen Grundstiicks,

wenn die Flache 77 cm?® betrdgt und die Breite um 4 cm kiirzer
als die Ldnge ist?

Losung: Seite I X Seite 2: x-4

X(x=4) = 77 => X-4x-77 = O

« = 4+16+308 _ 4+ 324 _ 4 18
7 2 2 2
X = 11 und % = -7

Antwort: Seitd: 11 ch und Seie: 7 ¢



b) Die Zahl 154 lasst sich als Produkt zweier Zahlen schreiben deren
Summe 25 ist.

Wie lauten die beiden Zahlen?
Losung: Zahl 1: X Zahl 2: y
xly = 154 DUOTIL. xf25-X = 154 = - X+ 25c 154=
. . -25:625- 616 _ - 259 - 25 3
72 -2 -2 -2
X = 11 und x = 14
Antwort: Zahll: 11 und ZahR: 14

c)  Eine rechteckige Terrasse ist zweimal so lang wie breit. Sie wird mit 800
quadratischen Platten ausgelegt. Jede Platte hat eine Kantenldnge von 20 cm.

(i)  Fertigen Sie eine Skizze zur Veranschaulichung der Situation an.

Losung:

2X

(i) Wie groB ist die Terrasse?
Losung:
Plattenflache 0,2[ f0,4 th = 0,04
Flache derB00 Platten =  Flache der Terras
= 800,04 m’| = 32nf]

(iii) Wie viel kostet die Verlegung der Platten und das Anlegen der
Terrasse, wenn folgende Kosten zu beriicksichtigen sind?

=>  Kosten fiir 1 Platte: 2,50 €
=>  Verlegekosten pro m*>: 5,00 €
=>  Beutel Klebemasse: 25,00 €

Der Beutel reicht fiir eine Fléiche von 100 m’.



Losung:

Kosten Platten ~ 800(2,50€] = 2.000,0q £
Verlegekosten 32[ ?r][5,0q€] = 160,0q $

Beutel Klebemasse 25,00] €
Gesamt 2.185,04 4

(iv)  Wie viele Platten liegen dann entlang der kiirzeren Seite in einer Reihe?

Losung:
Flachee 2% = 32 Of. ¥ = 16 00~ |f = 4
Die Seitenlangen betragen 4 m und 8 m.

Anzahl der Platten entlang der kleinefesite: 4:0,2 = 20

3.) Parabeln - aber welche Funktionsvorschrift?
a)  Nennen Sie die Koordinaten der Scheitelpunkte.

b) Bestimmen Sie die Funktionsvorschriften der drei Parabeln.




Losung:

Funktion 1: S(l | 3) f (X) = (X—l)2 +3
Funktion 2: S(310) f(x)=(x-3)°
Funktion 3: S(4 | 6) f(x)=- x—4)2+6
4.) Lage einer Parabel

Ergdnzen Sie die Tabelle:

Scheitelpunkt Funktionsgleichung

Erkldrung der Verschiebung

S(81-2) | f(x)=(x-3)"-2

Die Normalparabel wird um 3
Einheiten nach rechts und 2

Einheiten nach unten verschoben.

S(411) | f(x)=(x-4)"+1

Die Normalparabel wird um 4
Einheiten nach rechts und 1

Einheit nach oben verschoben.

S(-4|-3) | f(x)=(x+4)"-3

Die Normalparabel wird um 4
Einheiten nach links und 3

Einheiten nach unten verschoben.

S(=5[1) | f(x)=(x+5)"+1

Die Normalparabel wird um 5
Einheiten nach links und 1 Einheit

nach oben verschoben.

S(-2 +3) f(x):%(x+2)2+3

1
Stauchung in y-Richtung mit 5

Verschiebung um 2 Einheiten

nach links und 3 Einheiten nach

oben.




